
 

       

ATA 20 

SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 07 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL 

E VINTE E TRÊS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SANTA TEREZA. Aos 

sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três reuniram-se em Sessão Ordinária 

os nobres Vereadores a iniciar-se pelo Senhor Presidente Ivaldo Pissetti e demais 

Vereadores, Enio Antonio Casagrande, Edu Alison Keller, Loiri Baldissera, Alencar Zaffari, 

Domingos Valentin Vignatti, Márcio Pilatti, Francieli Cettolin Abadi e Gilnei Mezacasa. 

Havendo número regimental de Vereadores e invocando a proteção de Deus o Senhor 

Presidente deu por aberto os trabalhos relativos à presente Sessão Ordinária do dia 07 de 

novembro de dois mil e vinte e três. Convido a todos para que de pé façamos uma oração. 

Abro neste momento os trabalhos relativos à hora do expediente. O Presidente coloca a 

ata da Sessão Ordinária realizada no dia 24 de outubro de 2023 em discussão, em votação, 

os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. Leitura do expediente, a iniciar-se pelo expediente recebido de 

terceiros. Não há expediente recebido de terceiros. Leitura do Expediente recebido da 

Prefeita Municipal. Recebemos da Prefeita Municipal Ofício n° 201/2023 e Ofício n° 

203/2023 –– Enviando os Projetos de Lei que serão apreciados a seguir. Solicito ao 

secretário que seja feita a leitura dos Projetos de Lei para a apreciação. Projeto de Lei 

Municipal n° 1.625/2023, de 31 de Outubro de 2023 –– Dispõe sobre as diretrizes 

orçamentarias para o exercício financeiro de 2024. A Comissão Geral de Pareceres emitiu 

parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o projeto em discussão, 

em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei Municipal n° 1.626/2023, de 06 de 

Novembro de 2023 –– Autoriza a abertura de crédito especial, aponta recursos e dá outras 

providências. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo 

Projeto de Lei. O Presidente coloca o projeto em discussão. Com a palavra nobre vereador 

Domingos Valentin Vignatti que diz “Cumprimento o Senhor Presidente Ivaldo Pissetti, os 

colegas vereadores e vereadora, nossa assessoria jurídica, as secretarias desta Casa, o 

público presente e quem nos assiste. Alguém, algum vereador poderia saber onde vai esta 

emenda? Poderia me informar o Líder do governo. Era só isso que eu queria saber, mas 

se não tivermos”. O Presidente coloca o projeto em votação, os vereadores que estiverem 

de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto 

de Lei Municipal n° 1.627/2023, de 06 de Novembro de 2023 –– Autoriza a abertura de 

crédito suplementar, aponta recursos e dá outras providências. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei.  O Presidente coloca o 

projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei Municipal n° 

1.628/2023, de 06 de Novembro de 2023 –– Autoriza e estabelece regra para a 

distribuição dos valores decorrentes de doações realizadas para auxiliar os atingidos por 

evento calamitoso no município de Santa Tereza (RS), reconhecido pelo Decreto Municipal 

nº 1.445/2023 e alterações posteriores. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer 



 
favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o projeto em discussão, em 

votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Só ressaltar que esta Casa nomeou o vereador 

Domingos Valentin Vignatti como representante desta Casa Legislativa. Leitura do 

Expediente recebido dos Senhores Vereadores. Recebemos de todos os Vereadores 

desta Casa Legislativa Moção de Apoio n° 002/2023 - Carta aberta aos representantes 

do Poder Executivo e Legislativo do Rio Grande do Sul sobre a situação dos avicultores 

gaúchos e Moção de Apoio n° 003/2023 – Moção em apoio aos servidores da segurança 

pública – Brigada Militar. Voltam na próxima sessão. O Presidente dá por encerrada a 

ordem do dia e abre os trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para as 

inscrições dos Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por dez minutos e os 

líderes de bancada por quinze minutos. Com a palavra o nobre Vereador Domingos 

Valentin Vignatti que diz “Cumprimentando o vereador Ivaldo Pissetti, Presidente desta 

Casa, cumprimento todos os vereadores e vereadora, nossa assessoria jurídica, 

secretarias desta Casa, quem está nos ouvindo do nosso município e quem está aqui 

presente. Senhor Presidente, eu quero lhe falar uma coisa a respeito da comunidade 150 

da Leopoldina e do 130 da Leopoldina, a partir da escola do 130 da Leopoldina e chegando 

até na propriedade do Enio Bolezina, contém mais do que trinta famílias, que seja bem 

escrito, todas as trinta famílias estão produzindo e tem um monte de casas, nós temos 

pousadas, temos cantinas, nós temos aviários, nós temos creche de porco, é a comunidade 

que mais dá valor para o município em estrada de chão, que ainda existe no nosso 

município. Eu gostaria que alguém abrisse os olhos e que fizesse um asfalto para onde dá 

renda no município, porque nós do MDB conseguimos uma emenda e deu problema e ela 

foi para a costa do rio, que bem ido e que agora com a tragédia ela está estragada aquela 

emenda, aquela bela obra que estavam fazendo, então eu acharia que nós hoje temos um 

problema, uma emenda, um projeto ali, que esses vereadores passassem por 150, 

analisassem o 130, quantas famílias tem, tem mais de trinta e vocês parece que não, é 

mentira, aqueles que moram lá e aqueles que vem de fim de semana. Nós temos dois 

aviários, uma creche, uma pousada, duas vinícolas e mais de três milhões de quilos de 

uva. Então era isso Senhor Presidente, quem sabe nós vereadores juntamente com a 

nossa Prefeita que analisasse onde é que se necessitaria mais um asfalto para o nosso 

município. Era isso Senhor Presidente e senhores vereadores, muito obrigado”. Com a 

palavra a nobre Vereadora Francieli Cettolin Abadi que diz “Cumprimento o Presidente 

desta Casa, os demais colegas vereadores, ao público que nos assiste, nosso jurídico, as 

secretárias da Casa. Bom, já emendando o que seu Domingos falou referente a emenda, 

eu acho seu Domingos que todo o município deveria ter asfalto, eu acho que a comunidade 

do 150 é uma comunidade muito produtiva e muito significante para o município com toda 

a certeza, mas hoje a gente está falando também que aconteceu uma catástrofe no nosso 

município. Então assim, a gente vê, eu falo por mim, da linha José Júlio, foi uma emenda 

para lá e foi começado a fazer o calçamento, infelizmente veio essa destruição que é coisa 

que a gente não esperava, ninguém esperava isso, então acho que a gente precisa priorizar 

hoje famílias, a gente precisa disso a ser feito e consequentemente todo o município tem 

que ser pensado, inclusive a Linha 150 também, então, só mesmo para falar dessa 

emenda. Primeiramente, também eu quero pegar e dizer que na última semana a gente 

teve a reunião, aqui no clube, referente aos terrenos que serão doados pelo município, eu 

não fui como vereadora, eu fui acompanhar a minha vó, os meus avós de oitenta anos, 

para tomar a frente disso também e assim como meus avós que perderam a casa e sim 

tinham outras famílias lá reunidas para fazer o andamento desses terrenos, e para a nossa 

surpresa, o que a gente pode ver é que administração, o Executivo está muito adiantado, 



 
eu digo assim, graças a essas pessoas que estão trabalhando diariamente em cima dessas 

famílias que hoje, graças a Deus elas não estão desabrigadas, mas elas precisam sim 

desse conforto, então dizer a administração, eu acho em nome de todas essas famílias, o 

quanto que está sendo feito, o quanto que está sendo prosperado, pós enchente, pós essa 

destruição, esses terrenos, terrenos esses conforme explanado pela Prefeita Municipal na 

reunião que são avaliados praticamente em quase cem mil reais, são terrenos grandes, 

são terrenos aonde não irão água, são terrenos que vão ser inclusive  no loteamento das 

casinhas populares, do lado de cima, então assim, conforme até ela falou, no máximo até 

final do ano esses terrenos serão entregues, então para a nossa surpresa, eu digo assim, 

olha o avanço imediato para essas famílias será eternamente com certeza grata a 

administração, eu falo em nome também dos meus avós. Então serão doados os terrenos 

as famílias, são vinte e quatro lotes, claro que nem todas as famílias, que não foram vinte 

e quatro percas que a gente diz, então serão vinte e quatro lotes e vai ter critérios 

obviamente de doações e tudo, mas foi muito bem explicado, muito bem detalhado e então 

serão doadas as essas famílias. Dizer também que, quando fala dos meus avós, falar em 

toda a perca a gente acaba ficando emocionado, de ver tudo o que está sendo feito e o 

mais breve possível assim, e eterna gratidão mesmo a todos os envolvidos nessa gestão 

que estão fazendo esse esforço. Também agora a gente teve a contratação de mais uma 

agrônoma para os nossos agricultores, que isso também se faz de extrema importância, 

eu falo principalmente da linha José Júlio que foi uma das comunidades mais atingidas em 

questão de escoamento de produção tudo, então será muito importante para a 

comunidade, mas também obviamente para todos os nossos agricultores aqui da nossa 

Santa Tereza. Era isso, muito obrigada”. O Presidente passa neste momento a presidência 

para o Vice-Presidente Márcio Pilatti para que possa se pronunciar. Com a palavra o nobre 

Vereador Ivaldo Pissetti que diz “Vereadora Francieli, vereadores aqui presentes, 

secretárias, jurídica desta Casa Doutora Gabriela, aos que nos acompanham pelas redes 

sociais, presentes a Lenite nesta Casa, meu cordial boa noite. Vou ser rápido neste 

momento e se essa Casa me permitir, eu vou usar uma expressão, dar dignidade a quem 

trabalha. eu vou usar alguns nomes de produtores de frango dessa comunidade, primeiro 

o Sergio Zaffari, o Valtemor Gentilini, o Fernado Bochi, o Artemio Comacchio, o Vicente 

Ferronato, o Zeninho Baggio e o Rodrigo Bochi, menciona-los somente não basta, eu estive 

em uma audiência pública, nessa última terça-feira no dia trinta e um, e eu fiquei 

impressionado com o número de produtores de todas as regiões presentes nessa 

audiência pública, nós tivemos por vídeo, criadores do Mato Grosso que puderam 

expressar também o que estão passando com este tipo de trabalho, com essa atividade 

dos frangos, e eu fico impressionado com o que essas empresas, o que essas empresas 

estão fazendo com esses criadores, nós como vereadores, como Poder Público, nós 

podemos estimular os criadores, só que dentro de tudo isso, nós temos que entender se 

há viabilidade, porque um investimento, eu não vou fazer nomes de criadores dentro de 

Santa Tereza, que fazem um empréstimo de um milhão e meio de reais, com o custo de 

criar um frango de ponto trinta e sete e o criador não recebe um ponto trinta e sete, ele 

recebe zero oitenta e cinco, chega a ser humilhante para um criador, chega a ser 

humilhante para quem vai fazer um investimento de um milhão e meio de reais e receber 

isso no final de um lote. Eu sou uma testemunha viva de tudo isso que esses produtores 

estão vivendo, eu era integrado a uma empresa de Garibaldi, posso dizer abertamente, eu 

fui humilhado mais do que uma vez, por quê? Porque quando a gente reclamava, eu era 

ameaçado de ser expulso da empresa, eu cheguei ao ponto de dizer, basta, agora chega! 

Por quê? Isso eu falo com propriedade, enriquecer os proprietários desses frigoríficos, nós 

tínhamos, eu vou usar uma expressão, trezentos burros puxando uma carroça, isso eu falo 



 
com propriedade porque eu vivenciei isso dezessete anos que eu trabalhei com uma 

empresa, chega a ser humilhante, e eu vi isso na terça-feira à noite. Eu peço a todos os 

vereadores, que o Poder Executivo, que o Poder Legislativo estenda a mão e que nós 

estejamos presentes com esses produtores, porque é o mínimo que nós temos que fazer, 

a gente não sabe por onde vai ser a saída desses produtores, mas eles não precisam 

passar por humilhação, quem trabalha tem que ter o mínimo e outra coisa, eles precisam 

ter uma condição de vida, porque todo trabalhador, eu acho, merece isso para a sua família 

no mínimo, eu vivenciei uma situação lá, nós estávamos em mais de quinze secretários de 

agricultura, o secretário da agricultura de Santa Tereza também presente, mas a gente fica 

perplexo em ver o que esses produtores estão sofrendo e não conseguem avançar na 

discussão, nós bem sabemos o que está acontecendo em Santa Tereza, e nós sabemos 

e eu não sabia, eu imaginava, o município recebe vinte e cinco reais ao metro quadrado 

de retorno de ICMS, é um belo valor, então o Executivo, o Legislativo, precisa estar 

presente. Outra questão, quando vai ser, alguém tem uma ideia, isso é uma opinião minha, 

de construir um aviário, construir uma pocilga, eu acho que é importante ter um estudo da 

viabilidade junto a secretaria da agricultura do município, junto a EMATER e se falar muito 

claro, porque é muito fácil a empresa avaliza o empréstimo e depois mantem o cara em 

regime de escravidão dez anos até pagar o investimento, isso é preocupante o que está 

acontecendo na nossa região com os criadores de frango, do que está acontecendo, do 

que foi divulgada naquela audiência pública. Eu peço o entendimento de todos, a gente 

não está fazendo nome de empresa, mas a gente sabe como é que as coisas funcionam, 

eu posso falar da minha porque hoje eu posso ser ameaçado, porque hoje não tem mais 

problema, eu não pertenço, eu não tenho mais vínculo com ninguém de criador de frango 

ou empresa que abate frango. Estou solicitando aqui também uma reunião do plano diretor 

do município para que todos nós vereadores tenhamos noção das limitações de rio e 

estrada de ferro. Eu peço o entendimento de todos os vereadores, não é solicitar a mais, 

muito pelo contrário é para esclarecer a nossa comunidade sobre o que pode e o que não 

pode. Quero também aqui parabenizar a Sicredi, em nome do Douglas, gerente, pelo 

comprometimento em acreditar que os associados de Santa Tereza merecem esse bem-

estar, foi um momento difícil, foi o momento de uma catástrofe e este banco mostrou, essa 

agência bancaria mostrou que é muito importante estar próximo dos seus associados, 

muito obrigado pela Sicredi , pela presteza e pela rapidez. Voltando a falar de uma outra 

questão, a questão dos frangos, todos nós sabemos das dificuldades, hoje eu consultei e 

eu também não sei a quantidade de frangos produzidos na nossa comunidade ou no nosso 

município, mas é muito importante nós vereadores darmos esse estimulo a todos os 

criadores, da mesma forma amanhã nós vamos ter a produção de uva, nós vamos ter uma 

próxima safra, a próxima safra já está ai, eu digo, e nós temos que estar presentes nós 

como vereadores porque eu tenho certeza isso que está acontecendo com os frangos não 

é bom, não é bom para quem produz, não é bom para quem acredita no trabalho e 

simplesmente o município começa a perder em receita, isso eu tenho certeza absoluta do 

que eu estou falando, não faço sucessor desta forma e nós precisamos estimular os 

produtores para que amanhã tenhamos um sucessor de todas essas famílias, porque se 

não vai nos faltar alimento. Era isso que eu tinha e muito obrigado a todos, eu peço 

compreensão, porque eu fiquei impressionado com o número de produtores e com as 

declarações de vários produtores nessa audiência, do sofrimento, que eles dizem o 

seguinte, nós não temos mais saída, e eu acho que é importante essa Casa estar presente, 

é importante essa Casa fazer essa moção de apoio e se nós encontrarmos os nossos 

Deputados também dizer a eles que pensem com carinho, que essas pessoas também 

trabalham e trabalham muito e que precisam do entendimento de todos e da classe política 



 
que é muito importante. Obrigado a todos e boa noite“. Voltando a Presidência ao 

Presidente Ivaldo Pissetti e não havendo mais oradores inscritos o Presidente deu por 

encerrada a Sessão Ordinária e convidou os nobres vereadores para a próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 21 de Novembro de 2023, terça-feira às 19:00 horas.    
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